

水利部文件

水规计[2009]202号

关于进一步加强水利建设项目概算编制 有关工作的通知

部直属有关单位,各省、自治区、直辖市水利(水务)厅(局),各计划单列市水利(水务)局,新疆生产建设兵团水利局:

最近,通过国家审计署等有关部门的审计和专项检查,以及我部开展的病险水库除险加固工程、大型灌区续建配套与节水改造工程等项目的专项检查和稽察发现,一些项目由于前期工作深度不够、项目概算编制不实、工程技术方案比选不充分等原因,导致项目实施过程中出现设计变更多,实际完成工程建设投资、工程量与设计概算、设计工程量差距较大等问题,在社会上产生了不良影响。为进一步提高水利工程勘测设计和审查复核质量,合理确定工程投资,保证国家投资安全和投资效益,现将有关要求通知如

下：

一、充分认识严格概算编制管理工作的重要性和必要性

项目概算是全面反映工程建设费用、合理安排项目投资、衡量设计方案经济合理性、建设过程中对工程造价进行控制、考核项目建设投资效益的重要依据。但在近期的监督检查和审计中发现，有些项目前期工作深度不够、概算编制管理不力、工程概算偏大、工程建设内容与设计内容不符的现象时有发生。这些问题不仅影响到病险水库除险加固工程等的顺利实施，更影响到国家投资的安全和效益。部直属有关单位、各级水行政主管部门、项目法人、勘测设计和技术审查复核等单位务必要从确保国家投资安全和投资效益的高度，深刻认识工程概算管理的重要性和必要性，切实加强组织领导，从源头上严把概算管理关口，努力做好做实项目概算编制有关工作。

二、科学合理确定建设内容和建设标准

各级水行政主管部门、前期工作主管部门和责任单位要在开展项目前期工作、履行前期工作程序的各个环节加强概算编制管理工作，重点要保证勘测设计工作达到规程规范要求的深度，确保项目建设内容、建设标准的科学性和合理性。要加强基础资料收集、整理和分析工作，认真开展必要的现场调查和勘测、试验等工作，对于改扩建工程，还要全面掌握原工程有关情况，确保基础资料、各类数据真实、准确，坚决杜绝在基础资料、各类数据缺乏的情况下就仓促开展具体设计工作的现象。要根据工程建设目标和要

求,按照安全可靠、节约投资的原则,综合考虑地形地质、水文条件、工程结构、施工方法、运行调度、投资等因素,对设计方案进行比选和论证,确保设计方案技术可行、经济合理。坚决杜绝勘测设计中“小病大治”或“大病小治”的现象,严厉惩处为减轻地方建设资金压力而弄虚作假,导致项目概算编制不实的行为。

三、严格按照现行的规程规范开展勘测设计工作

各级水行政主管部门、前期工作主管部门和责任单位要严格按照国家有关规定认真组织项目的勘测设计工作,大力推行设计招标工作,选择具备合格资质的单位承担项目勘测设计任务,要加强对项目勘测设计全过程的管理,督促勘测设计单位确保设计质量。项目勘测设计单位要建立技术责任制,明确各个环节的技术责任人,加强勘探测量和现场检测工作,严格各设计阶段工程设计标准和等别,认真执行现行规范和标准,保证勘测设计成果质量。要依据项目设计方案和图纸,严格执行《水利水电工程设计工程量计算规定》(SL328—2005)和有关技术标准,据实计算设计工程量,严禁虚列、虚报工程量。

四、严把审查复核审批和设计变更、概算调整关

各省级水行政主管部门和部直属有关单位要进一步加强项目审查、复核和审批工作,从严把关。要严格审核工程概算编制的定额依据、编制办法和费用标准是否符合国家有关规定,工程量、材料价格和设备数量、种类、价格等是否合理,工程单价选用定额是否准确,费用计取是否规范等。要加强对技术专家的管理,确保技

术审查责任到位,确保审查、复核成果质量,确保工程投资经济合理。

项目法人要严格按照批复的项目概算组织项目建设实施。对于项目建设过程中出现的重大设计变更、子项目调整、建设标准调整、概算调整等,必须组织开展充分的技术论证,并报请项目原复核、审批单位履行相应复核、审批手续,未经复核、审批不得擅自变更或调整;对于由以上原因形成中央投资节余的,应按国家有关规定报国家有关部门审批后,将节余资金用于其他经过批准的水利工程建设项目,严禁用于抵补原项目地方建设资金。

五、切实加大监督检查和惩处力度

各省级水行政主管部门和部直属有关单位要按照本通知精神,尽快对本地区、本部门有关水利建设项目概算编制等工作提出严格要求,并按要求切实加强本地区、本部门项目概算管理工作。对各地项目概算管理中出现的突出问题,我部将视情况做出全国通报、向有关部门提出降低相关单位设计资质的建议、商国家有关部门调减项目投资计划等处罚,并追究相关部门和责任人的责任。地方各级水行政主管部门也要按照各自职责,切实加大查处力度。

各省级水行政主管部门和部直属有关单位要对正在建设实施或正在开展前期工作的水利建设项目前期工作情况立即组织开展一次专项检查工作,重点检查工程建设内容、工程量不实、工程方案不合理、设计审查不严等造成项目概算偏高的问题,并对专项检查工作中发现的突出问题,立即组织开展整改工作。有关专项检

查工作和整改工作情况请于 2009 年 4 月 30 日前报部。我部将在各地开展自查自纠工作的基础上,适时开展对各地水利建设项目的前期工作情况的抽查工作。



主题词:水利 项目 概算 通知

水利部办公厅

2009 年 4 月 10 日印发